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κλιματιςμόσ  
χώρου

δθμιουργία 
ςυνκθκών 

άνεςησρφκμιςθ χαρακτθριςτικών αζρα:

Η ςωςτή ποςότητα του κλιματιςμζνου αζρα που τροφοδοτείται ςτο χώρο 
από τθν εγκατάςταςθ
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Άρα: ιδανικό χρονικό διάςτθμα αλλαγών αζρα: 7- 12 min

χρόνοσ μικρότεροσ των 7 min: ΟΧΙ!

χρόνοσ μεγαλφτεροσ των 12 min: ΟΧΙ!

Αν από τουσ υπολογιςμοφσ μασ πρζπει να παραβιαςτεί το παραπάνω 
χρονικό όριο κα πρζπει:
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Πίεςθ Α Πίεςθ Β

αεραγωγόσ

κίνθςθ αζραείςοδοσ ζξοδοσ

Αν   πίεςθ Α = πίεςθ Β    δεν ζχουμε κίνθςθ αζρα

Πρζπει ΡΑ ≠ ΡΒ (ΡΑ > ΡΒ ) ι με άλλα λόγια:
να υπάρχει διαφορά πίεςησ για να υπάρχει κίνηςη 

Σθ διαφορά  πίεςθσ με ςκοπό τθν κίνθςθ του αζρα και τθ μεταφορά 

του μζςα ςτουσ αεραγωγοφσ εξαςφαλίηει ο ανεμιςτήρασ
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αξονικόσ ανεμιςτιρασ φυγοκεντρικόσ ανεμιςτιρασ

όπου:

ΠΙΕ΢Η
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Μονάδα πίεςθσ ςτο ςφςτθμα SI είναι το Παςκάλ (Pa)

Άλλεσ μονάδεσ: mm ΢.Τ. (μιλιμζτρ ςτιλθσ φδατοσ) bar psi

΢τθν ουςία είναι θ αντίςταςθ που ςυνάντα ο αζρασ λόγω τριβών κατά τθν 
πορεία του α)ςε όλο το μικοσ του αεραγωγοφ κακώσ και β)ςε εξαρτιματα  
όπωσ γωνίεσ, ςυςτολζσ κλπ.  

Η αντίςταςθ αυτι δθμιουργεί μια πτώςη πίεςησ ι απώλειεσ πίεςησ

Επεξιγθςθ εννοιώνΑ

(100 kPa =100 *100 Pa = 10000 Pa)

1 mbar = 100 Pa

1 Pa = 0,1 mm ΢.Τ. = 0,01 mbar

1 psi ≈ 50 Pa

ι

ι
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Μζτρθςθ ςτατικισ πίεςθσ
(το όργανο λζγεται κεκλιμζνο μανόμετρο)

(δθλ. ο ανεμιςτιρασ πρζπει να υπερνικά τθν πτώςθ πίεςθσ ς όλο το δίκτυο)

΢ΗΜΑΝΣΙΚΟ!!

Όςο μεγαλφτερεσ είναι οι απώλειεσ πίεςθσ (απώλειεσ τριβών) 
τόςο μειώνεται θ παροχι του ανεμιςτιρα
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Β

Αυτό φαίνεται και 
από τον τρόπο που 
μετριζται: μετριζται 
ζμμεςα ωσ διαφορά 
ολικι και ςτατικισ 
πίεςθσ:

pd = pT – pS

pT !!!!!

pS
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Προςοχι!!!
Η πίεςθ που μετριζται με το 
κεκλιμζνο μανόμετρο ςε επίπεδο 
κάκετο προσ τθ ροι του αζρα ςτον 

αεραγωγό είναι θ ολική πίεςθ pT

(δθλ. ςτατικι και δυναμικι μαηί) 

και όχι θ δυναμικι pd.

Παροχι αζρα μζςα ςτον αεραγωγό:

Q: παροχι ςε m3/s

V: ταχφτθτα ςε m/s

Α: διατομι αεραγωγοφ ςε m2

m3/s lt/s
x 1000

10ΚΟΝΣΟ΢ ΟΔΤ΢΢ΕΑ΢  ΠΕ12.04



ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ

(παροχι)

Q

x 1000
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Σο παραπάνω όργανο μετράει: 
•Σαχφτθτα
•όγκο (παροχι) αν δοκοφν διαςτάςεισ 

αεραγωγοφ

•Θερμοκραςία
•΢χετικι υγραςία 12ΚΟΝΣΟ΢ ΟΔΤ΢΢ΕΑ΢  ΠΕ12.04



Γαλβανιςμζνθ λαμαρίνα πάχουσ 0.8 ωσ 1 mm
ανάλογα τθ διατομι του αεραγωγοφ (ςυνικωσ)

΢κλθρόσ υαλοβάμβακασ ειδικισ καταςκευισ (ςπάνια)

Ορκογώνια ι κυκλικι διατομι

Τλικά 
καταςκευισ

Πλεονεκτιματα κυκλικών αεραγωγών ζναντι αυτών με ορκογωνικι διατομι:

Διατομι:
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απώλεια τριβών αεραγωγών με ορκογωνικι διατομι:

α
α

θ μικρότερθ

β
α

μζςθ 

α
β

μεγάλθ 
Λόγοσ πλευρών α:β  μζχρι  4:1
Όχι παραπάνω

Αν ο λόγοσ πλευρών α:β  φτάςει 
μζχρι το 7, το κόςτοσ καταςκευισ 
του αεραγωγοφ διπλαςιάηεται!
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΢υνδζςεισ τεμαχίων: Όςο καλφτερεσ είναι τόςο λιγότερεσ οι απώλειεσ αζρα
(ςε κακζσ ςυνδζςεισ: απώλειεσ ωσ και 25%!)

΢ιλικόνη ή ειδική ςτεγνωτική ταινία: Σοποκετείται ςτισ ςυνδζςεισ των 
τμθμάτων του αεραγωγοφ ώςτε να εξαςφαλίςει ςτεγανότθτα και να 
ελαχιςτοποιιςει τισ απώλειεσ αζρα ςτα ςυνδεόμενα τεμάχια

(διευρφνςεισ- ςυςτολζσ

οι οποίεσ πρζπει να γίνονται με πολφ επιμζλεια).

΢υνδεςμολογία τεμαχίων αεραγωγών- τρόποι ςφνδεςθσ – κανόνεσ 
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Κανόνασ1: θ κλίςθ για αλλαγι διάςταςθσ αεραγωγών δεν πρζπει να είναι
μικρότερθ του 1:4

Κανόνασ 2:
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Περίπτωςθ διακλαδώςεων από τον κεντρικό αεραγωγό
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Σι είναι τα πτερφγια κατεφθυνςησ και που χρθςιμοποιοφνται;

΢υνζπειεσ των χτυπθμάτων 
αζρα ςτθν απζναντι 

πλευρά του αεραγωγοφ
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Α Β

Πολφ κλειςτι γωνία 
αλλαγισ κατεφκυνςθσ (90:)
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Πώσ γίνεται θ ςφνδεςη του ανεμιςτήρα με το δίκτυο των αεραγωγών

΢υνζπειεσ απευκείασ 
ςφνδεςθ ανεμιςτιρα –

αεραγωγοφ 
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Α

Β
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Θα αναπτφξουμε μόνο τθν πρώτθ μζκοδο 
(ιςχφει για μικρζσ και μεςαίεσ εγκαταςτάςεισ)
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΢ε ποια αρχι ςτθρίηεται;

Που εφαρμόηεται;

Ποια ςτοιχεία κα πρζπει να ζχουμε για τουσ υπολογιςμοφσ μασ; 
(δθλ για τον υπολογιςμό τθσ διατομισ των αεραγωγών)

(Πιν 4.2)26
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Μεθοδολογία

Θα πρζπει να γυρίηουμε τθν παροχι (L/s)του κεντρικοφ 
αεραγωγοφ και τθν ταχφτθτα (m/s) του αζρα ςε αυτόν

΢υνικωσ θ παροχι (όγκοσ) ι κα δίνεται απευκείασ ι κα δίνεται θ 
παροχι ςτο ςτόμιο. ΢τθν δεφτερθ περίπτωςθ πολλαπλαςιάηουμε 
τθν παροχι του κάκε ςτομίου επί τον αρικμό των ςτομίων

Η ταχφτθτα ι κα δίνεται ι κα βρίςκεται από τον πιν 4.1 ανάλογα 
το είδοσ του χώρου

Με τθ βοικεια του διαγράμματοσ 4.1. και από τθν παροχι και τθν    
ταχφτθτα βρίςκουμε: 
α) τθ διάμετρο του κεντρικοφ αεραγωγοφ και
β) τθν πτώςθ πίεςθσ (απώλειεσ τριβών) Δp: θ τιμι αυτι είναι        
ςτακερι και κα χρειαςτεί παρακάτω

1

2
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3

4

Προχωράμε ςτο επόμενο τμιμα (παρακλάδι) του αεραγωγοφ: 
Βρίςκουμε τθ νζα (μικρότερθ) παροχι (L/s) πολλαπλα -
ςιάηοντασ τθν παροχι του κάκε ςτομίου επί τον αρικμό των 
ςτομίων (μόνο) που αποτελείται το παρακλάδι αυτό.

Με τθ βοικεια του διαγράμματοσ 4.1. ζχοντασ α)τθν τιμι τθσ 
παροχισ και β)τθν τιμι των απωλειών πίεςθσ Δp του 
προθγουμζνου βιματοσ,  βρίςκουμε  τθ διάμετρο του 
τμιματοσ του αεραγωγοφ αυτοφ 

Επαναλαμβάνουμε το βιμα 3 και για τα υπόλοιπα τμιματα 
αεραγωγών υπολογίηοντασ κάκε φορά νζα παροχι (από τα 
ςτόμια που αποτελοφν  το τμιμα του αεραγωγοφ) και 
κρότωνασ ςτακερι τθν τιμι απωλειών πίεςθσ Δp. Με τον 
τρόπο αυτό υπολογίηουμε διάμετρο μζχρι το τζλοσ του 
δικτφου
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Παράδειγμα
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Επίςθσ θ ταχφτθτα είναι 5 m/s

Από το ηευγάρι τιμών 560 L/s και
5 m/s βρίςκουμε:
• διάμετρο αεραγωγοφ ΑΒ: 390 mm
•απώλειεσ πιεςθσ 0,75Pa /m

2

1
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:

3
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4 Με ανάλογο τρόπο για τα τμιματα ΒΓ, ΒΔ, ΕΖ, ΕΗ ζχουμε:
Q = 140 L/s ,  Δp= 0,75 Pa/m και από διάγραμμα 4.1 βρίςκουμε ότι 
διάμετροσ των παραπάνω τμθμάτων είναι 225 mm

3 Από το ηευγάρι τιμών 280 L/s και
0,75Pa /m βρίςκουμε:
• διάμετρο αεραγωγοφ ΒΕ: 290 mm
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Παράδειγμα
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Εφαρμογι πίνακα 4.3. 
για το παράδειγμα
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ΕΡΩΣΗ΢ΕΙ΢
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